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قسنطینة - مدینة علي منجلي   

2 ھي 
1 1,00 10 /C mol L  HCOOH تركیزه المولي  pH لمحلول لحمض النمل    تمرین(01): أ- قیمة الـ : 

             . 1 2,9pH                        

أكتب معادلة تفاعل حمض النمل مع الماء ؟ -1  

في ھذا التفاعل؟ الحمض المساھمةالخاصة بھذا ) أساس-حمض(حدد الثنائیة  -2  

حدد نسبة تقدم تفاعل حمض النمل مع الماء؟ -3  

لھذا المحلول الحمضي؟  aK حدد قیمة ثابت الحموضة  -4  

 . 2 3,5pH  للمحلول الناتج   pH َ المحلول السابق لحمض النمل عشر مرات و كانت قیمة الـ  - ب  د ِ د ُ :م  

أوجد نسبة تقدم تفاعل حمض النمل مع الماء في المحلول الناتج ، ماذا تستنتج ؟ -1  

لا یتعلق بالشروط الابتدائیة ؟  aK برھن أن ثابت الحموضة -2  

 

   تمرین(02): لدراسة عملیة شحن و تفریغ مكثفة ، یقوم تلمیذ بتوصیل العناصر الكھربائیة كما ھو مبین في الشكل-1 .
. 2في الوضعلمدة معینة ثم یضعھا  1حیث وضع القاطعة في الوضع                    

. 2-فیتحصل على البیان المسجل في الشكل  

  

 
 

:دراسة عملیة الشحن - I 
بین طرفي المكثفة عند نھایة الشحن ؟ ما ھو التوتر -1   
أكتب المعادلة التفاضلیة التي یخضع لھا التوتر بین طرفي المكثفة ؟ -2   

، ثم أحسب قیمتھ ؟  τ، أوجد عبارة الثابت   ( ) (1 )
t

cU t E e 


     من الشكل  السابقة حل المعادلة التفاضلیة -3 

؟  1 40R   أحسب قیمة سعة المكثفة إذا علمت أن  -4   
 

-1-ص أقلب الصفحة   

 

1- الشكل  

2- الشكل  



:دراسة عملیة التفریغ - II 
مثل دارة تفریغ المكثفة  و حدد جھة التیار المار في ھذه الدارة ؟ -1   
أوجد المعادلة التفاضلیة التي یخضع لھا التوتر بین طرفي المكثفة ؟ -2   

ھو حل للمعادلة التفاضلیة التي وجدتھا في السؤال السابق ؟   ( )
t

cU t Ee 


 تحقق أن  -3   

؟   2R أحسب قیمة المقاومة   -4   
 

 تمرین(03): لدینا وشیعة حقیقیة مقاومتھا الداخلیة  r و معامل تحریضھا الذاتي L ، لغرض معرفة قیمة كل من r و L نحقق الدارة
 . 5E V   ، 10R   ، حیث  3- المبینة في الشكل                    

:على برنامج خاص تحصلنا باستعمال   
 . ( )RU t البیان الممثل لتغیرات التوتر بین طرفي الناقل بدلالة الزمن   -   

 . ( )bU t البیان الممثل لتغیرات التوتر بین طرفي الوشیعة بدلالة الزمن -   
.توافق لحظة غلق الدارة    0t    اللحظة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:تمھید  - I 
كیف تتصرف الوشیعة عندما تثبت المقادیر الفیزیائیة ؟  -1  
.   6-لنعتبر الدارة الموجودة في الشكل -2  
؟ E ،r  ،Rبدلالة  iعبر عن شدة التیار  - أ   

؟ Rو  E ،rبدلالة   r RU ،U أستنتج عبارة  - ب   

:للوشیعة تحدید قیمة المقاومة الداخلیة  - II 
؟  ( )bU t و البیان الموافق للتوتر   ( )RU t ما ھو البیان الموافق للتوتر - 1  

؟ ھل البیانین یتوافقان مع ھذه العلاقة ؟   bU  ، RU ، Eما ھي العلاقة بین  - 2  
؟  rU   ما ھي القیمة الحدیة/ أ  -3

؟ rاعتمادا على التمھید أستنتج قیمة / ب -3  

انطلاقا من  :تحدید قیمة التحریض الذاتي للوشیعة  - III 

7-الشكل  ( )i t نرسم البیان      ( )RU t ا لبیان          

؟  maxI ما ھي القیمة الحدیة لشدة التیار  -1  

للدارة ؟ τأوجد بیانیا قیمة ثابت الزمن  -2  
؟ Lأستنتج قیمة  -3  
 
 
 
 

 2-ص-   

3- الشكل  

6- الشكل  

4- الشكل  

5- الشكل  

4- الشكل  

7- الشكل  
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  تمرین(01): ( 6,5 نقاط )
:كتابة معادلة تفاعل حمض النمل مع الماء -1                    

     ( ) 2 3l l aq aqHCOOH H O HCOO H O     

 /HCOOH HCOO 
ھي : المساھمة في ھذا التفاعل ) أساس- حمض(الثنائیة  -2  
:تحدید نسبة التقدم لتفاعل حمض النمل مع الماء  -3  

 معادلة التحول
 الحالة     ( ) 2 3l l aq aqHCOOH H O HCOO H O     

 الحالة الابتدائیة 0n HCOOH  كمیة قلیلة 0 بزیادة 

 الحالة النھائیة
0 1fn X  بزیادة 

1fX  1fX  
 

1

1 3 11

max1
0 max1 1

2 ,9
31 1

1 2
max1 1 1

0 0
0 01

2, 9

10 10 0,126 0,13
1 10

0,13 100 13

f

pH
f

pH H O X

Xn X C
V

H OX
X C C







  



    

  

      


  


 

:تحدید ثابت الحموضة لھذا المحلول الحمضي  -4  

 
 22,92

3 41
1 2 2,9

1 1

10
1,81 10

1 10 10
f f f

a
ff

HCOO H O XK
HCOOH C X

  


 

          
    

:تحدید نسبة تقدم تفاعل حمض النمل مع الماء / أ-1-ب  
 

2

2 3 22

max 2
0 max 2 2

3 ,5
32 2

21 3
max 2 2 2

0 0
0 02

3, 5

10 10 0, 316 0, 32
1 10

0, 32 100 32

f

pH
f

pH H O X

Xn X C
V

H OX
X C C







  



    

  

      


  


 

:المحلول خفف عشر مرات إذن  :ملاحظة   
2

31
2

1 10 1 10 /
10 10
CC m ol L




     

.نسبة التقدم ترتفع كلما خففنا المحلول : الاستنتاج / ب -1-ب  
:إیجاد ثابت الحموضة الجدید / أ – 2 –ب       
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0,25 

 
 23,52

3 42
2 3 3,5

2 2

4 4
2

10
1, 46 10

1 10 10

1, 46 10 1,5 10

f f f
a

ff

a

HCOO H O XK
HCOOH C X

K

  


 

 

          
  

  
 

 

  pH : لا یتعلق بالشروط الابتدائیة  و الفرق الملاحظ راجع لعدم دقة أجھزة قیاس  الـ   aK :  النتیجة / ب -2ب    

 . aK pH :لـ  دقیقة  حتى تعطینا قیم   :فیلزمنا على الأقل رقمین بعد الفاصلة للتعبیر عن قیمة الـ                     
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 تمرین(02): ( 6 نقاط )
:دراسة عملیة الشحن - I              

:عند نھایة الشحنالتوتر بین طرفي المكثفة  -1  

12CU E Volts   
بتطبیق قانون التوترات: كتابة المعادلة التفاضلیة التي یخضع لھا التوتر بین طرفي المكثفة -2  

     

       

1 1

1
1 1

. ; .

1.

C
C R C

C C
C C

dU tdqU t U E U t R i E i i C
dt dt

dU t dU t EU t R C E U t
dt dt R C R C

       

    
 

 
.و ھي معادلة تفاضلیة من الدرجة الأولى  بطرف ثاني  

: τإیجاد عبارة الثابت / أ – 3  

   

   
1 1 1 1

1
1 1 1 1

1

1 1 1

t t
C

C

t t
C

C

t t t t

dU t EU t E e e
dt

dU t E E EU t e E e
dt R C R C R C R C

E E E E E Ee e e e R C
R C R C R C R C

 

 

   






 

 

 

   

 
    

 
 

      
 

      

 

 

( )CU f t بتطبیق طریقة المماس عند المبدأ للمنحي البیاني : بیانیا  τإیجاد قیمة / ب -3  

10ms   
:حساب قیمة سعة المكثفة  -4  
 

3
4

1
1

10 10 2,5 10
40

R C C F
R






       
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:دراسة عملیة التفریغ - II 
.تمثیل دارة التفریغ مع تحدید جھة التیار -1                                       

:المكثفة إیجاد المعادلة التفاضلیة التي یخضع لھا التوتر بین طرفي  -2  

   
     

   

2 2

2

2

0 . 0

0

1 0............(2)

C R C

C C
C

C
C

U t U U t R i

dU t dU tdqi i C U t R C
dt dt dt

dU t
U t

dt R C

    

     

 
 

.و ھي معادلة تفاضلیة من الدرجة الأولى  بدون طرف ثاني  
: التحقق من حل المعادلة التفاضلیة -3  

 
 

2

2

;
t

C

t t
C

U t E e R C

dU t E Ee e
d t R C



 







 

 

     

2 2

1 0
t tE e E e

R C R C
 

 
   ) :    2(بالتعویض في المعادلة رقم    

.ھو حل للمعادلة التفاضلیة السابقة    
t

CU t Ee 


   إذن

 10ms  بیانیا   :  2R حساب قیمة  – 4  
3

2 2 4

10 10 40
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C
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
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 تمرین(03): ( 7,5 نقطة )
:تمھید  - I              

. rتتصرف الوشیعة في الدارة كناقل أومي مقاومتھ  ) شدة التیار و التوتر ( عندما تثبت المقادیر الفیزیائیة  -1  
بتطبیق قانون أوم :  ¡عبارة شدة التیار / أ - 2  

   
EE R r i i

R r
   

  

  : r RU Uو عبارة  / ب  - 2  

. .

. .

R

r

EU R i R
R r
EU r i r

R r

     
     
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:تحدید قیمة المقاومة الداخلیة للوشیعة  - II 

5- ھو البیان الموجود في الشكل:    RU t البیان الموافق للتوتر / أ -1  

4- ھو البیان الموجود في الشكل:    bU t البیان الموافق للتوتر / ب -1  

.یق قانون التوترات بتطب:  b RU Uو ،E العلاقة بین / أ - 2  

b RU U E   

في النظام الدائم : نعم البیانین یتوافقان مع ھذه العلاقة / ب -2  

3 2 5Volts Volts Volts   

4-باستعمال البیان في الشكل:   rU القیمة الحدیة / أ - 3  

max 3rU Volts  

: rاستنتاج قیمة / ب -3  

 

max max

max max

. 3 3
. 2 2

3 3 10 15
2 2

b r

R R

U U r i r r R
U U R i R

r R

     

    
 

 III :تحدید قیمة التحریض الذاتي للوشیعة  -

7- باستعمال البیان الشكل: القیمة الحدیة لشدة التیار  -1  

max 200I ms  

و باستعمال طریقة المماس نجد  7-باستعمال البیان الشكل: بیانیا  τإیجاد  -2  

exp 10ms   

 

: Lاستنتاج قیمة  -3  

   310 10 10 15 0,25L R r H        

 

 

-6-ص  قسنطینة  - جلي نعلي م –ثانویة كاتب یاسین    


